

(上接第一版)

为突破“门票经济”局限,更好发挥琅琊山景区作为滁州乃至皖东旅游和文化重要窗口的公共资源价值,满足游客需求和社会期待,从2021年元旦起,琅琊山大门免费开放。然而,过去的几年,琅琊山虽然游客量与疫情之前相比不减反增,3年总量达400万人,但每年的经营收入却锐减了约三分之二。琅琊山的二消产品开发和投入相对滞后,在一定程度上影响了游客的体验感、获得感、消费需求和消费意愿。

如何吸引游客、留住游客?滁州市积极探索着把山水资源变成产品,把生态价值转化为效益。

市场运作 开发“二次消费”走向“综合经济”

在专业教练的指导下,穿上防护装备,坐上过山车椅,双手紧握把手,游客陈新宇从一处山顶呼啸而下,穿越树丛、掠过树梢,任清风拂面,看满山春色。

“挺刺激、挺新鲜的,在树林里快速穿行,感受到大自然的美妙。”陈新宇说。

在琅琊山东门附近的飞越丛林探险乐园项目,是琅琊山旅游发展有限公司建设的第一个二次消费项目。项目从去年9月开始运营,到年底就实现收入100多万元。今年“五一”期间收入30多万元,同比增长307.79%。

“我们的设备是从法国引进的,全部依山势、地势、树与树之间空间而建,没有建筑物,不用金属柱,就是要给游客带来纯粹自然的感觉。”琅琊山旅游发展有限公司总经理鲁健告诉记者。从1995年到琅琊山景区上班以来,他从没有像最近几年这样忙碌。

鲁健告诉记者,从2019年开始,公司相继投资开发建设飞越丛林、二道河漂流、琅琊山宿等项目,已全部投运。

把山水资源变成产品,这一理念体现在每一个项目中。今年“五一”,琅琊山二道河漂流正式开门营业,5天时间收入2.47万元。记者现场看到,二道河漂流就是利用防火通道、林业管护用房、消防池、望火楼等设施,巧妙改造、二次转化,形成了玻璃水滑梯与河道相结合的漂流项目,总长2.4公里,利用落差顺山势一路向下,沿途尽览山色。

“玻璃水滑梯漂流现在比较流行,我们利用山势,把滑梯建在山顶上,让游客体验在丛林树顶上漂流的感觉。随后连接河道漂流,从空中到河道,形成一个循环。”项目现场负责人黄川对记者说,该项目充分利用空中、原有河道,不仅没有破坏生态,沿途栽种的一些树木、草坪还让原本光秃秃的山地“焕新”。

在琅琊山南门,原琅琊山国有林场的生活区、办公楼和生产厂房,如今已改造成占地105亩的琅琊山宿。破旧房屋成了民宿雅居,木材加工厂改造成了大餐厅、会议室,菜地、水塔变身露营草坪、观景台。

“这些项目不需要新增建设用地,不需要改变土地、林地性质,全部是在不影响原来使用功能的基础上,通过改造利用,嫁接了游客需要的项目,目的就是满足群众对琅琊山的期待,对美好生活和生态文明的追求。”琅琊山风景区管委会副主任张峰对记者说,琅琊山良好的生态环境本身就具有运动休闲、观光旅游、康养度假等经济价值,琅琊山近年来的转化实践初步得到印证。

2023年,景区接待市民、游客278.53万人,实现收入4557.82万元,同比增长255.56%,相比疫情前的2019年增长58%。其中,景点门票收入占比大幅下降。

丰富业态 依托传统文化描绘“诗和远方”

“五一”假期,在琅琊山景区同乐园,参加“景区课堂”研学活动的同学们正在朗诵《醉翁亭记》。循声望去,一面斧凿刀削的山体刻着“意在酒”等书法字体,周边林木繁茂,亭廊楼榭环绕。

“这片摩崖石刻,原来是开山取石炸出来的一个荒废的采石场,景区对其进行生态修复和治理,结合‘景区课堂’做成了一个新的人文景观,被誉为山体复绿工程项目‘化腐朽为神奇’的神来之笔。”琅琊山景区服务中心副主任江凯告诉记者。

琅琊山有“蓬莱之后无别山”之美誉,历史上众多文人名士留下诗文墨宝,儒释道文化交融,相映生辉。近年来,琅琊山以创建国家5A级旅游景区为引领,保护和开发并重,不断丰富文旅新业态,让人们在此找到“诗与远方”。

琅琊山相继开展了太仆寺景区黑臭水体治理、原铁路采石场采石宕口生态修复、琅琊山东麓环境治理等一系列生态修复工程。同时,累计投入20亿多元,改善基础设施,提升指挥调度能力。

每逢周六、周日,在醉翁亭、同乐园景区上演的《醉翁风韵》《山水同乐》实景演出,已成为琅琊山旅游品牌项目,舞蹈《欧阳修》、古琴演奏《凤求凰》、歌舞《走进醉翁亭》等优秀文艺作品,让游客如痴如醉。

景区还注重文化遗产保护,做好优秀传统文化传承和弘扬,保护修缮醉翁亭,数字化扫描摩崖石刻,开展琅琊山景区综合整治,重建琅琊阁、南京太仆寺等一批文化地标。围绕“醉翁之意,山水琅琊”主题,精心打造系列文艺演出及“欧梅咏芳”诗歌雅会等活动,开发“欧小修”原创IP、文创雪糕、数字文创纪念票、文创商务伴手礼等70余种文创产品,并以“沉浸式体验互动”为抓手,打造“书法临摹展示区”、夜间体验“第二景区”。此外,景区积极探索“商业+旅游”“休闲+旅游”“体育+旅游”“非遗民俗+旅游”等模式,对接周边游、近郊游、自驾游、微度假等市场需求,让琅琊山景区品牌形象焕然一新。

今年2月6日,滁州琅琊山景区正式获批为国家5A级旅游景区。

习近平同匈牙利总理欧尔班举行会谈

(上接第一版)

习近平说,去年年初,我复信匈中双语学校学生,鼓励两国青少年共同传承发展中匈友好事业。双方要继续支持两国语言教学,加强人文交流。中方愿同匈方加强多边沟通协作,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,维护国际公平正义,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展,为构建人类命运共同体作出积极努力。

习近平指出,欧洲是多极世界中的重要一极,是实现中国现代化的重要伙伴。希望匈方作为今年下半年欧盟轮值主席国,为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。中国—中东欧国家合作具有强大内生动力,希望匈方继续发挥重要作用,推动中国—中东欧国家合作更好造福各国人民。

欧尔班表示,热烈欢迎习近平主席对匈牙利进行国事访问。我对15年前您访问的情景记忆犹新,很高兴15年来我们各自国家和匈中关系都取得了

巨大进步。匈中关系的成功证明大小国家可以相互尊重、互利合作。您的到访再次展现了匈中之间的深厚友谊和巨大潜力,对匈牙利和匈中关系具有重要历史意义。我们宣布将匈中关系定位提升为新时代全天候全面战略伙伴关系,为未来匈中关系发展指明了方向。我对匈中关系的前景充满信心。

欧尔班表示,匈方不会忘记中方在匈牙利遭遇困难时及时提供宝贵支持,将继续坚定不移做中国的“铁杆”朋友,支持中方维护自身核心利益和正当权利。匈方过去、现在、将来都坚定恪守一个中国原则。匈中共建“一带一路”取得巨大成功,为匈牙利创造了就业、改善了民生。匈方希望同中方继续在“一带一路”框架内推进匈塞铁路等大型基础设施项目合作,加强经贸、新能源等领域合作,欢迎更多中国企业赴匈投资合作。匈方不认同所谓“产能过剩”或“去风险”等说法。匈方深化对华合作的决心坚定不移,不会受到任何力量的干扰。匈方支持习近平

主席提出的系列全球倡议,赞赏中方为促进世界和平发挥的重要作用。中国的发展对欧洲是机遇而不是风险。匈方愿同中方加强多边沟通协作,共同维护世界和平与稳定。作为下半年欧盟轮值主席国,匈方愿为推动中欧关系健康发展和中东欧国家同中国合作作出积极努力。

两国领导人就乌克兰危机深入交换了意见。习近平强调,中方始终致力于劝和促谈,愿继续同有关各方一道,为早日实现和平作出积极努力。

会谈后,两国领导人共同见证交换共建“一带一路”、经贸、投资、科技、文化、农业等领域多项双边合作文件。

两国领导人还共同会见了记者。双方发表《中华人民共和国和匈牙利关于建立新时代全天候全面战略伙伴关系的联合声明》和访问成果文件清单。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

常泰长江大桥建设有序推进

这是中铁宝桥集团有限公司参建的常泰长江大桥施工现场(5月10日摄,无人机照片)。

常泰长江大桥连接江苏常州和泰州两市,全长10.03公里,是一座集高速公路、城际铁路和普通公路为一体的过江通道。目前,大桥建设正在有序推进中。

新华社记者李博摄



2024年中国品牌日活动开幕

新华社上海5月10日电(记者桑彤、陈伟)2024年中国品牌日活动10日在上海开幕,活动主题是“中国品牌,世界共享;国货潮牌,品质未来”。

今年的中国品牌日活动由国家发展改革委联合国务院国资委、市场监管总局、国家知识产权局共同主办。活动内容包括举办2024年中国品牌日活动启动仪式、中国品牌发展大会、中国品牌博览会,以及引导有关部门、地方、企业、媒体、品牌服务机构组织开展的品牌特色创建活动。

10日上午举办的中国品牌发展大会邀请有关

部门和地方政府相关负责人、专家学者及品牌企业负责人等围绕活动主题进行演讲交流。

国家发展改革委秘书长伍浩在中国品牌发展大会上表示,品牌不仅承载着人民对美好生活的向往,更是国家经济发展水平的综合体现。强化品牌建设对于推进高质量发展、推进中国式现代化具有重要意义。国家发展改革委将会同有关方面,从优化政策环境、强化规划指引、加大投资力度、鼓励创新探索、强化统筹协调等方面推动品牌建设工作再上新台阶。

此外,中国品牌博览会同步搭建线上线下展示平台,线下展览规模约7万平方米,对近1800家品牌企业进行展示,在上海世博展览馆举办;线上展览5月10日正式上线,常年在线开放,通过丰富的多媒体手段和形式打造品牌资料库,对我国品牌建设成果进行全方位展示,呈现永不落幕的品牌盛会。

据悉,自2017年起,我国将每年5月10日设为中国品牌日,通过组织开展系列特色活动,在全社会广泛传播品牌发展理念、凝聚品牌发展共识、营造品牌培育氛围,积极提升我国品牌建设发展成效。

用责任和担当守护市民节日出行

(上接第一版)控制中心值班主任史泽辉告诉记者,放假的时候正是他们最忙的时候,因为节假日客流量更大,5月1日当天达16370人次,工作中都是岔开时间吃饭。

清晨,当大多数人还在睡梦中时,滁宁城际的驾驶员陈铂坤已经早早来到场站,早上六点半是滁宁城际的第一班车,为了保障车辆运行安全,清晨四点

半的时候就要预先跑一趟。一方小小的驾驶室是陈铂坤和同事们的主战场,“驾驶中遇到信号机、道岔要眼看、手比、口呼,停车开门时要观察客流……”在岗期间,陈铂坤始终做到眼观六路、耳听八方,以实际行动确保列车安全运行,用心守护每一位乘客平安出行。

“其实,列车平安运行是一个系统工程,不仅是

白天看到的控制、站务、乘务等工作人员,还有夜间工作的工务、供电、车辆和通号等专业人员,他们只有在夜间列车停运后才能工作。”滁州市轨道交通运营有限公司副总经理石朝阳告诉记者,为了保障“五一”期间安全运营,公司有200多名同事正常上班,同时安排两辆列车作为备用车辆,确保广大市民平安出行。

该法于1997年8月29日第八届全国人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过,1997年8月29日中华人民共和国主席令第88号公布,自1998年1月1日起施行。颁布至今,进行了三次修正,分别是:2009年8月27日第十一届全国人民代表大会常务委员会第十次会议对其进行第一次修正,2015年4月24日第十二届全国人民代表大会常务委员会第十四次会议对其进行第二次修正,2016年7月2日第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议对其进行第三次修正。

第一条 为了防治洪水,防御、减轻洪涝灾害,维护人民的生命和财产安全,保障社会主义现代化建设顺利进行,制定本法。

【释义】本条是关于防洪法立法目的的规定。

防洪法作为一部调整人类在与自然的斗争中所形成的社会关系的专业法律,其根本目的是减轻洪涝灾害,保全人类的生命和财产,维护社会经济的稳定发展。众所周知,洪涝灾害给人类带来两大灾难性后果:一是直接威胁人民生命和财产的安全;二是对经济的巨大破坏。洪涝灾害在历史上曾给中国人民带来了深重的灾难。解放以后,虽然全国人民在党的领导下在防治洪涝灾害方面作了大量的工作,人民的生命和财产得以最大限度的保全,取得了可喜的成就,但是洪涝灾害仍然威胁着我国的经济发展和人民的生命财产安全,仍然是我国经济社会发展进程中的心腹之患,特别是由于经济的不断发展,城市现代化进程的加快,产业和财富进一步向城市集中。因此,在目前的情况下,采取各种措施,防御、减轻洪涝灾害,对于保障人民生命财产安全,维护经济的稳定发展,显得尤为重要,这也就是防洪法制定与实施的根本目的。

第二条 防洪工作实行全面规划、统筹兼顾、预防为主、综合治理、局部利益服从全局利益的原则。

【释义】本条是关于防洪工作应当遵循的基本原则的

《中华人民共和国防洪法》部分条款解读(第一期)

规定。

一、洪水的流域性特征决定了防洪活动是一项复杂的、综合的流域性工程,防洪工作必须实行全面规划。江河洪水是一个按照流域运动的动态整体,其上下游及干支流的洪水传递都相互关联,有其内在的运动规律。洪水成因复杂,涉及地理、环境、气候等多种因素,泛滥后所造成的损失往往也是多方面的。因此,防洪活动必须根据洪水的特点,根据该流域的经济发展的状况及在国民经济中的地位,结合国土整治、生态环境的保护及水资源的综合开发等情况,进行跨地区、跨行业的综合分析,全面规划。防洪规划就是统领防洪工作的战略部署,是防洪工作的基本依据。因此,防洪活动坚持全面规划是防洪工作的一项重要原则。

二、根据防洪工作的特点及洪水灾害所造成的严重后果,本法强调了防洪工作要坚持统筹兼顾的原则。所谓统筹兼顾,是指在防洪工作中必须兼顾上下游、左右岸、干支流的关系,局部利益和整体利益的关系,重点防护和一般防护的关系。由于防洪工作是一项跨地区、跨部门的综合性活动,涉及方方面面,与百姓的生活息息相关。因此,防洪工作必须统筹兼顾,谨防顾此失彼,努力用最低的代价获得最高的防洪效益。

三、防洪工作一是要预防,二是要治理,其中预防更为重要。作好预防工作,就是要做到未雨绸缪,有备无患。预防为主,要求人们在思想上高度重视,行动上坚持不懈地抓好防洪

工作。洪涝灾害,是一种自然灾害,人类不可能完全避免,但是人类可以通过采取一些措施,如根据气候变化情况及地理特点等对洪水来临的时间和程度进行综合分析,制定防汛抗洪的应急预案,修建高标准的防洪堤坝,加强薄弱环节的建设,加强上游的水土保持等措施来防治洪灾。只有长期的不间断的做好预防工作,洪水来临时,才能够及时、稳妥地采取各种应急措施,减少洪水给人类造成的损失。

第四条 开发利用和保护水资源,应当服从防洪总体安排,实行兴利与除害相结合的原则。

江河、湖泊治理以及防洪工程设施建设,应当符合流域综合规划,与流域水资源的综合开发相结合。

本法所称综合规划是指开发利用水资源和防治水害的综合规划。

【释义】本条是关于开发利用保护水资源与防洪总体安排的关系的规定。

一、水是一种具有多种用途的综合性资源,但在实际生活中既可以为利,也可以为害。一方面,水既是万物生命之源,也是人类生产活动的必要资源,没有足够的水,生态难以平衡,人类无法生存,农作物得不到灌溉,农业无法发展,一些工业活动也难以开展。同时,水对人类还有多种用途,比如,水可以用来发电,为生活和工农业生产提供廉价的电力;水面可以用来养鱼、虾,发展养殖业;江河湖海可以用来发展航运事业等等。另一方面,水过丰,也会造成洪涝灾害,历史上人

们称洪水为“猛兽”,大洪水直接威胁人类的生命,给社会财富带来巨大的损失。所以,水既有“利”的一面,也有“害”的一面,水在为害时对人类具有极大的破坏性。

水的上述特征决定了人类必须开发利用和保护水资源,同时也要防治水害。人们通过对水的性质及活动规律的研究,可以通过对江河湖海的治理和采取其他综合防护措施,兴水利、除水害,在一定条件下将水害变为水利,这是人类治水活动的共同要求。就兴水利和除水害的关系而言,防治水害是第一位的,即开发利用和保护水资源的活动要以防治洪水的总体安排为前提,要采取兴利与除害相结合的原则,使开发利用和保护水资源与防治水害的活动协调发展。本条强调兴利与除害相结合,开发利用和保护水资源与防洪排涝相结合的原则,在我国具有现实意义。

二、江河湖泊的治理和修建防洪工程设施,既是防治洪涝灾害的重要手段,也是开发利用和保护水资源、变利为害的重要措施。由于水具有流域性及从高向低处流的特点,每个流域中包含着诸多的水系及不同的地形、地貌和自然资源,它们与流域内的生物一同构成了这一地区的生态系统,既相互独立,又相互联系,不可分割。人们在长期的实践中认识到,任何单一的根据流域内某一局部需要而进行的江河治理或其他水利工程设施建设,都有可能对整个流域或者流域其他部分造成损害,从而影响到工程预期效益。必须从全流域的全局出发,通过对水的分布及活动的特点、洪涝灾害的成因及特点等进行充分研究,制定以兴利除害为基本指导思想的水利开发利用和防治水害的综合规划,按照规划进行治理,使治理活动符合水的活动的客观规律,这样才能充分发挥治理的作用,达到经济效益、社会效益与生态环境效益的统一。因此,本条第二款规定了江河、湖泊治理以及防洪工程设施的建设,应当符合流域综合规划,与流域水资源的综合开发相结合的原则。